■编辑:刘子锐 吕路阳 美编:熊宏娇 传真:83762670 E-mail:fzrbfzrb@126.com

全省工伤保险定期待遇提高

本报讯(记者 林晗)省人社厅、财政厅日前印发 通知,明确全省工伤保险定期待遇调整范围和执行 时间:2022年12月31日以前,取得按月领取伤残津 贴待遇(不含已享受基本养老保险待遇的工伤人 员)、生活护理费待遇资格的工伤人员,以及取得按 月领取工亡职工供养亲属抚恤金待遇资格的人员; 从2023年1月起执行。

一至四级工伤职工伤残津贴月调整标准为:一 级伤残增加179元、二级伤残增加175元、三级伤残增 加172元、四级伤残增加168元。根据以上定额调整 后的一至四级工伤伤残人员,如其伤残津贴仍低于 3159元/月的,按照3159元/月的标准予以发放。

供养亲属抚恤金每人每月增加59元。孤寡老人 或孤儿每人每月在上述标准的基础上再增加50元。

生活完全不能自理低于3795元/月的,按照3795 元/月的标准发放。生活大部分不能自理低于3036 元/月的,按照3036元/月的标准发放。生活部分不能 自理低于2277元/月的,按照2277元/月的标准发放。

"两马""黄马"航线旅客 携带台湾高粱酒数量限制放宽

本报讯(记者 吴桦真)为促进海峡两岸交流,经 海关总署批准,福州海关25日起放宽马尾琅岐一马 祖、黄岐—马祖直接往来航线旅客携带的进境台湾高 粱酒数量限制。旅客携带的进境台湾高粱酒数量从 每人4瓶(总量不超过3升)放宽至每人6瓶(总量不 超过4.5升)。

闽清被授予 "中国道地药材之乡"称号

本报讯(记者 蒋雅琛)昨日,中国溯源性道地药 材闽清青果(橄榄)产业高峰论坛在闽清召开,中国药 文化研究会与闽清签署《共建药乡文化示范基地合作 协议》,闽清被授予"中国道地药材之乡"称号,中国药 文化研究会闽系中药产业发展分会成立,闽清县橄榄 协会被授予中国药文化研究会副会长单位。

今年气候温润,是橄榄收获的"大年",如何更好地 围绕这颗青果挖掘潜能、释放价值,推动产业高质量发 展?论坛上,中药科研专家、行业协会负责人以及实力 企业代表提出新思路——橄榄入药。

橄榄入药有什么作用? 中国药文化研究会会长 禹同生介绍,新鲜青果可清热解毒、化痰清气,"闽清 檀香橄榄药用价值很高,其根果仁核均可药用,是福

"我们将充分利用闽清道地药材资源优势,促进 中药生产企业与种植基地有效对接合作,全面打造道 地药材产、学、研、用一体化大健康产业集群。"梅溪镇 相关负责人说。

长乐靠前服务 加快住宅迭代升级

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 邱华湦)"感谢长 乐区高效的行政审批机制及资规局工作人员的用心 服务,项目进展十分顺利。"近日,长乐首座第四代住 宅"三木映秀"入市,福建三木集团向长乐区自然资 源和规划局致谢。

"双碳"背景下,福州是东南沿海区域首批试点 第四代住宅的城市之一。"由于第四代住宅创新性的 建筑形式与传统建筑存在不同,在方案设计前期,有 些设计概念让我们摸不着头脑。"三木集团工作人员 倪女士说,项目进展一度停滞不前。

了解到这一情况,长乐区资规局主动服务,项目 取得用地时就靠前跟踪、指导行政审批全过程,涉及 项目审查内容一律前移,积极与业主单位交流、探 讨,针对难点问题提出有效解决方案,不仅让项目规 划方案设计更加合理,也让行政审批更为高效。

在政企共同努力下,该项目顺利取得规划设计 方案,工程许可仅用4个工作日就办结出件,为项目 推进节省了至少两周时间。

宠物猫加重女主人哮喘病情

医生:此类患者要远离尘螨和动物毛发

本报讯(记者 林文婧)近日气温持续走低,福州 市民姜女士着凉感冒后,发现一个奇怪的现象—— 自己一整周反复咳嗽、气喘,尤其是抱着自家猫时, 咳嗽、气喘会变得更加剧烈。为了揪出"真凶",她来 到福建医科大学孟超肝胆医院呼吸内科就诊。

"导致这次咳嗽、气促加重主要是支气管哮喘急 性发作,诱因除了气温下降,便是她的宠物猫。"呼吸 内科主任林秀华表示,姜女士7年前在外院被诊断为 "支气管哮喘",平时规律吸入药物治疗。今年秋冬 季气候寒冷,哮喘患者极易受冷空气影响发病,加之 猫毛作祟情况加重。

支气管哮喘是一种慢性气道炎,多见于儿童、青 壮年。支气管哮喘急性发作的常见原因包括呼吸道 感染、持续接触过敏原、未正确使用吸入药物等。支 气管哮喘常见的临床表现有:反复发作性喘息、气 促,伴或不伴胸闷或咳嗽,症状严重时,呼吸时甚至 会发出类似拉风箱的声音。这些症状,在接触冷空 气、粉尘、过敏原时会变得更加严重。

姜女士入院后,医生为其查了过敏原,结果发现

她对猫毛、狗毛、尘螨都过敏。

如何预防或减少支气管哮喘急性发作? 林秀华 建议,除了关注天气变化及时增添衣物、注意保暖防 止着凉感冒、不要接触呼吸道感染疾病的患者之外, 生活中需注意戒烟,远离过敏原,如尘螨、动物毛发、 花粉等;避免使用可能引起或加重哮喘的药物,如阿 司匹林、β受体阻滞剂等;积极治疗并发症;在医师指 导下,在缓解期适当进行呼吸康复训练。

此外,要做好清洁工作,对居室的所有地方均应 定期除尘,最好使用除螨吸尘器;天晴时将居室门窗 打开通风,并晾晒床垫以保持干燥;勤换被褥,被褥 衣物等要用55摄氏度以上热水浸洗。

仓山全面实施中小学、幼儿园班主任素养提升工程 铺设班主任专业成长"星光大道"

本报记者 鄢秀钦 谢薇

·播体操·做到快静齐

如何提升班级凝聚力? 如 何构建班级良好生态? 怎样与 学生建立共情的纽带……班主 任不仅是班级工作的组织者、学 生健康成长的人生导师,更是学 校德育工作的主要骨干、家校沟 通的主要桥梁、"三全育人"的核 心力量。

一个好班主任缔造一个好 班级,一群好班主任造就一所好 学校,一大群好的班主任可以推 动一个区域的教育发展。今年7 月以来,仓山区教育局在全区全 面实施中小学、幼儿园班主任素 养提升工程,通过开展核心素养 大赛、班主任节、"十佳班主任" 评选等活动,为班主任铺设一条 专业成长的"星光大道",助力他 们成长为学生家长信赖的"多边 形"战士。

仓山区教育局相关负责人 表示,仓山区教育系统实施全区 中小学、幼儿园班主任素养提升 工程,旨在延续仓山区学生行为 习惯养成教育和家庭教育的开 展成效,全面加强班主任队伍建 设,全面提升班主任思政素养和 立德树人能力,打造一支政治过 硬、师德高尚、素质优良的班主 任队伍。

举办一场大赛: 班主任核心素养大赛

八月,当学生们还在享受暑 假时光时,仓山区的班主任们已 经在集体"充电"赋能。

8月15日上午,仓山区教育 系统召开班主任素养提升工程 动员大会暨开班仪式,参加培训 的班主任达两千余人,实现全区 中小幼班主任队伍100%覆盖。 大会邀请了全国知名专家对班 主任素养提升进行指导,针对班 主任工作的热点、难点问题展开

以本次大会为开端,仓山区 班主任素养提升工程全面铺 开。5天后,仓山区又举办了中 小学、幼儿园班主任素养提升培 训班,共有212名教育工作者参



环境育人目的。"仓山区教育局 相关负责人说。 这样充实又有趣的氛围,延 续到了10月的仓山区第三届班 主任核心素养大赛。大赛综合 考察班主任个人专业能力和工 作技巧,比赛项目涵盖思政德育 常识题书面测试、教育叙事、片 段教学、才艺展示、情境问答等5

验的是一种轻松愉快的集体氛

围,并把这种氛围带到学校日常

的教学管理中,从人文环境、文

化环境和制度环境入手,应用多

样策略构建班级良好生态,实现

班会课的设计是大赛的重 点。选手需要在45分钟内根据 问题情境,设计一节生动活泼、 形式新颖、系统性强的班会课。 "这次比赛无疑为我的专业成长 打下一剂'强心针',掌握了最前 沿的理论,拓宽了班会设计的基



仓山区班主任高级研修班"信任背摔"破冰活动。 (仓山区教育局供图)

究和工作实践结合起来的重要 性。"福州第三十中学王雨薇老

"老师,我儿子被谁抓伤 了? 为什么离园时老师没有告 知? 听说班上的孩子经常受伤, 难道老师们都不知道吗?""家长 离异,要求学校不让另一方探望 孩子,老师要怎么处理?"……现 场答辩的问题看似刁钻,实则在 日常教学中时常可见。选手纷 纷展示自己的"火眼金睛",找出 情景的"症结点",结合自己工作 的实际情况,对情景中的事件进 行原因剖析并提出应对方法。 "通过参赛,我认识到爱和责任 只是班主任工作的底色,专业化 发展才是班主任持续发展的不 竭动力。"周颖老师在本届仓山 区班主任素养大赛中获得一等

据悉,仓山区教育局举办全 区班主任素养大赛,意在以赛促 学、以赛促研、以赛促建,为班主 任搭建成长历练平台,不断提升 班主任专业素养。

设立一个节日: 仓山首届班主任节

班主任的日常工作平凡琐 碎,却浸润着爱与美好,他们用 爱点亮每一个孩子的未来,勾勒 出教书育人的动人模样。今年 10月9日~19日,仓山区教育系 统开展首届班主任节系列活动。

仓山区教育局相关负责人 表示,设立首届"仓山区班主任 节",是为了在全社会营造尊师 重教的良好风尚,为辛勤耕耘的 班主任营造和谐、愉快的工作氛 围,形成"乐当班主任,当好班主 任"的教师文化。

"面面俱到之优星""阳光魅 力,秀外慧中""美丽善良,闪闪

惹人爱""全能小太阳"……平时 都是班主任给学生写评语,仓山 区第七中心小学全校31名班主 任第一次收到自己的专属称号, 那是学生和家长给他们的特别

仓山小学的班主任节举办 了心语心愿卡、"漫画班主任"我 推荐、感恩班主任文艺汇演等系 列活动,最隆重的当数"功勋班 主任"颁奖典礼。校长周仕斌 说,班主任不辞辛苦,只为桃李 芬芳,用实际行动诠释着人民教 师的无私奉献精神,"希望青年 班主任们能以功勋班主任为榜 样,互帮互助,砥砺前行"

金山实验小学于10月13日 开展了"班主任一日体验"活动, 家长们化身"班主任"入校沉浸 式体验班主任们忙碌的一天。

麦顶小学则根据各年段学 生的不同特点开展班主任节活 动,低年级的孩子亲手制作感恩 卡片,中年级的学生们撰写感恩 信,高年级举行"我的班主任故 事"分享会。

几乎同一时期,仓山各校都 根据校情召开班主任节相关活 动,如评选"最美班主任"、开展 "班主任工作体验日"活动、开 展感恩班主任"五个一"活动, 通过"写一句心里话、叙一段师 生情、抒一段感恩情、做一件贴 心事、晒一张工作照"营造尊 重、理解、感恩的氛围,提升班 主任职业成就感。班主任们也 以积极向上的力量激励学生, 促进学生形成良好的思想品德 和行为习惯。

选树一批模范: 评选"十佳班主任"

11月29日,通过学校推荐 申报、仓山区教育局评选委员会 综合评定,林婷丰、张大勇、林丽

虹、余婉卿、洪欢、朱媛媛、黄超 群、刘英霞、王媛莉、朱茹娜等10 名教师,被评为仓山区第三届 "十佳班主任";李素鸿、余美玲 等20名教师,获得仓山区第三届 "十佳班主任"提名奖。

翻看他们的事迹,没有惊天 动地的创举,只有脚踏实地的耕 耘,"十佳班主任"的荣誉对他们 而言,是一种肯定,更是一种激

福州第十二中学的张大勇 老师从教27年,担任班主任工作 26年,有一说一、实事求是的精 神和做法,感染了学生,使他们 懂得了真诚、认真的可贵。"喊破 嗓子,不如做出样子。'其身正, 不令而行',学生从其影响中,不 仅能学会怎样做学问,也能学会 怎样做人,做怎样的人。"张大勇

"荣誉的背后是辛勤的汗 水、家长们的配合、师生的共同 努力。我珍惜这份荣誉,并会将 之视为前行的动力。""十佳班主 任"朱媛媛老师2009年进入仓山 小学工作,从事班主任工作14 年,始终保持着对教育的热忱与 工作激情。她所带的班级班风 正、学风浓,在各种学校文体活 动中名列前茅,并多次获得区级 先进班集体荣誉称号。

评选只是一时一事,班主任 的工作细水长流。几个月以来, 班主任们积极汲取素养提升工 程的养分,努力转化为自身实 践,不断提升育人专业能力。洪 塘中学小学的洪欢老师便是这 一系列活动的受益者,"不仅提 高了技能,还拓宽了视野,也超 越了自我"。本学期告别之前带 了5年的班级,面对新的班级,她 采取更有温度的策略,与学生建 立共情的纽带。11月,她也荣获 仓山区第三届"十佳班主任"的 荣誉称号。

仓山区教育局相关负责人 表示,接下来,将举办优秀班主 任宣讲系列活动,充分发挥"树 起一个点,带动一大片"的示范 引领、带动辐射作用,激励和带 动全区2000多名班主任见贤思 齐,全面提升全区班主任的专业 化素养;与此同时,引导各校常 态化开展班主任素养提升工程 学习活动,进一步提升和完善家 校共同体、班级管理制度,将习 养教育与校风营造、校训践行相 结合,在全区营造朝气蓬勃、积 极进取的"三全育人"氛围;下一 步还将组织优秀班主任前往先 进地区进行专项研学培训,共同 学习先进的教育理论,积极探索 科学的管理方式,持续推动班主 任素养提升工程走实走深,为高 质量发展的仓山教育提供坚实 保障。

聆听"心"宣讲 汇聚"新"动力

鼓楼区举办"牢记嘱托 感恩奋进"主题教育宣讲进机关活动

本报记者 林晗 通讯员 彭辉

冬日时节,寒意十足,鼓楼却

澎湃着学思践悟新思想的热潮。 25日,来自鼓楼区直单位的 200多名党员干部代表走进鼓楼 区法院,参加由鼓楼区委区直机 关工委、区法院联合主办的"牢记 嘱托 感恩奋进"主题教育宣讲进 机关活动,进一步弘扬"四下基 层"优良传统,推动主题教育走深 走实。

宣讲"声"入人心

"2006年以来,刘宜模收集 了近9000张澡堂门票、温泉卡 券,关于福州温泉发展的报刊消 息,以及有关温泉文化的典籍故 事……"来自鼓楼区文化体育和 旅游局的宣讲员林佳澜第一个 登台,以《讲好闽都故事 留住城 市记忆》为题,讲述了在"3820" 战略工程指引下,福州针对历史 文化遗存众多的情况,坚持保护 与开发并重,传承历史文脉,彰 显文化底蕴,让积厚流光的历史 文化遗产在新时代焕发新生的

来自鼓楼区法院的宣讲员黎 巧娥以《干字当头,书写新时代新 篇》为题,讲述了法院坚持传承弘 扬"马上就办、真抓实干"优良作 风,推动各项工作高质量发展的 故事;来自鼓楼区检察院的宣讲 员陈逸晴以《知识产权检察"四轮 驱动"凝聚创新发展"第一动力"》 为题,介绍检察机关不断创新履 职模式,创新驱动发展贡献法治 力量……

宣讲会上,13名来自基层一 线的宣讲员,结合自身实际,讲述 了一个又一个生动的故事,"声" 入人心,既达到了学有所思、学有 所悟的目的,也生动呈现了鼓楼 高质量发展面貌。

汲取前行力量

"如今,福州牢记习近平总书记 的嘱托,有力推进各领域体制改

革,不断孕育累累硕果……" "我们将坚持用习近平新时 代中国特色社会主义思想凝心铸

魂,真正把学习成果深化为不可 撼动的理想信念……"

"我将用'功成不必在我'的 精神境界和'功成必定有我'的历 史担当,当好居民卫士,守护百姓

掌声,在宣讲现场一次次响 起。一场主题教育宣讲就是一粒 "红色种子",激励广大干部群众 用党的创新理论更好地武装头 脑、指导实践、推动工作。

"宣讲令人振奋、催人奋进, 激发了我的责任感和使命感。"鼓 楼区市场监督管理局机关党委专 职副书记林芝说,宣讲展示了鼓 楼基层党员干部拼搏一线、担当 作为的风采,她将努力把主题教 育成果转化为惠民生、暖民心、顺 民意的具体成效,为全力打造现

代化国际城市"最美窗口"贡献力

心有所信,方能行远;学有所 悟,而后笃行。"我将结合主题教 育,在让群众得实惠上下功夫,切 实提升群众的获得感。"鼓楼区法 院工作人员陈菲说。

汇聚发展合力

开展一次宣讲,经历一场洗 礼,凝聚一股力量……主题教育 开展以来,鼓楼区委区直机关 工委精心组织推动机关各基层 党组织高质量抓好理论武装、 交流研讨,确保主题教育走深

本次"牢记嘱托 感恩奋进" 主题教育宣讲进机关活动,就是 鼓楼区发挥独特优势、深挖理论 富矿、扎实开展主题教育的缩影。

"本次宣讲通过身边人讲身 边事的形式,生动展示了区直机 关各党组织在主题教育中办好惠 民利民实事、用实干推动发展取 得的成绩。"鼓楼区委区直机关工 委副书记徐林说,整场宣讲主题 鲜明、内容翔实、内涵深刻,用"小 切口"讲好"大道理",用"身边事" 讲清"大主题"。

接下来,鼓楼区委区直机关 工委将持续带领"红窗之声"宣讲 团深入基层一线,开展"牢记嘱 托 感恩奋进"主题教育巡回宣 讲、"党课开讲啦"、党建课堂进乡 村等活动,进一步激发干部群众 的爱国情怀和干事创业热情,让 党的好声音化作时代最强音,"飞 入寻常百姓家"。

传承弘扬"四下基层"优良传统